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Frage 2 An einem Materialibergang mit €, 1 = 2.10 und €, 5 = 4.10 ist das elektrische Feld

E, 3.9

geladen. Berechnen Sie die Normal-Komponente des Vektors Es.

Nicht - E, 8.1 St i . _ . 2
beantwortet E, = = V/m bekannt. Weiter ist die Grenzflache mit einer Fldchenladung von o = 75 pAs/m

Erreichbare

Punkte: 2.00
€l
Enl
A
H
:
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:
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Antwort: _— X Auswaéhlen ... ‘
6 -Z m




Frage 3 =0

] Berechnen Sie die Tangential-komponente des Vektors E, von der vorherigen Aufgabe.
Nicht

beantwortet

Erreichbare Antwort; %‘5 _\_/. X Auswahlen ...
Punkte: 2.00 122




Frage 4 Gegeben sind die beiden Kondensatornetzwerke a) und b). Berechnen Sie hier die Gesamtkapazitat von Klemme 1 zu

Nicht Klemme 2 des Netzwerkes a) (C}5).
beantwortet

Erreichbare a) b)
Punkte: 3.00 o
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Frage 6 Gegeben sind zwei Widerstande der Grosse 2.7 k€). Der linke kann mit 25 W, der rechte mit 125 mW belastet

Nicht werden.
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 2.00

Wie gross ist die maximale Spannung, die Gber dem linken Widerstand dauerhaft angelegt werden darf?

R=uUu/TI

U= R - P = 260V
p= UT L



Frage 7 Wie gross ist der jahrliche Energieverlust, wenn der rechte Widerstand kontinuierlich bei halber Maximalspannung

Nicht betrieben wird?
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 2.00 Antwort: X Auswahlen ...

_ut - 1

= E E Lﬁ—p- 36524 3600 = D30I



Frage 8 Ein zylindrisches Stlick Draht der Lange [ und des Durchmessers d, aus einem Metall mit dem Temperaturkoeffizienten
Nicht a = 0.0045/ K hat bei 25 °C einen Widerstand von 16 (2. Welchen Widerstand hat dieses Stiick Draht bei Erhdhung

beantwortet

der Temperatur auf 45 ° C und Verdopplung des Durchmessers d?
Erreichbare

Punkte: 3.00

Antwort: X Auswahlen ...

Ri= L e éxdz

NI

~ = X
g

= R= - A+ xaT) = 4.4 0hm
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Frage 9

Nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 6.00

Gegeben sei folgendes Netzwerk:

Bewerten sie, ob folgende Gleichungssysteme das Netzwerk korrekt und vollstandig beschreiben. Das Netzwerk ist
Ubersichtlichkeitshalber am Ende der Aufgabe nochmals identisch dargestellt.

A.
1 I; 0
-1 I 0
0 I3 | = 0
Ry I Uy
0 I U,
B.
1 1 -1 -1 0 I 0
-1 0 1 0 1 I 0
R, 0 R3; O 0 Is | =| U
R, O 0 Ry R;s 1 U;
0 R, 0 R, 0 I, Uy
(&
0 0 —1 1 I; 0
1 -1 -1 0 I 0
0 R; —R, —Rs I3 | = 0
0 Ry, O Ry 0 1 U,
R 0 R, 0 0 I, U,
D.
—1 I; 0
1 I, 0
R, L|=|v-u,
0 I, U,
0 I U,




Frage 10 ) . : ] )
Eine reale Spannungsquelle hat den Innenwiderstand R; und einen Kurschlussstrom von [},. Sie méchten eine vom

Verhalten her dquivalente reale Stromquelle bauen. Welchen Innenwiderstand R; 5, welchen Quellenstrom I, ;; und
welche Leerlaufspannung Uy ;; muss diese haben? Geben Sie die Antwort als Formel ein.

Nicht
beantwortet

Erreichbare

Punkte: 3.00 Rd,st(Ri,Ik) — (1 Punkt)
Io ot (R;, It) = (1 Punkt)
UO,st(Ria Ik) = (1 Punkt)

| > R;

m > I,

i - Ik /Z,'



Frage 11 In einem Industrieunternehmen wird Silber galvanisch abgeschieden. Der Galvaniseur wird mit 5 kA bei einer

Nicht Spannung von 5V betrieben. Wie viel reines Silber kann so pro Tag erzeugt werden? Geben Sie die Antwort in kg ein.

bEaniHoat Die Wertigkeit von Silber sei z = 1.

Erreichbare

1 18
Symbol 00 Serie (Flachenfarbe)
1 H Leg enae schwarz = Feststoff Alkalimetalle Metalle G ru p pe He
: blau = Fliissigkeit Erc i Halb Il 5
Wi toff = . Hel
2 m‘; 09/ 2 Ordnungahl L rot = Gas Ubergang Nic Il 13 14 15 16 17 | "Elq
[~ 694l sozz 17 35451 : ekan oS Halogene 5 10816 120117 14,007]8 159999  18998[10 20,180
unterstrichen = radioaktiv Actinoide Edelgase
2 Li | Be symbol—— C| unbekannt B C N (o) F | Ne
Lithium Beryllium Name ~— chior Dichte Schraffur Bor Kohlenstolf | Stickstoff | Sauerstoff Fluor Neon
316 321| Serie rot = kg /m? durchgehend = natiirliches Element 1204 246/255 226(304 125|344 143|398 170|— 0.90
11 22990({12 24,305 Elektronegativitat chlhte schwarz = kg / dm?® schraffiert = kiinstliches Element 13 26,982|14 28,085|15 30,974|16 32,06{17 354518 39,948
3| Na | Mg Al | Si | P S | Cl | Ar
Natrium | Magne: Alumini Silici Phos, Schwefel Chi Argon
[o93" " 07131 17| 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 161" Fr0|1.00 3 3a]200 " S0|258 20736 - 3.21|— 178
19 39,098(/20 40,078|21 44,956 22 47.867|23 50,942|24 51,996|25 54,938(26 55845|27 58933|28 58,693|29 63,546/30 65380|31 69,723|32 7263033 74922|34 78971|35 79,904(36 83,798

Ca | Sc Ti V| Cr| Mn|Fe |Co| Ni |[Cu|/Zn | Ga | Ge | As ge Br | Kr

-
I

Titan Vanadium Chrom Mangan Eisen Cobalt Nickel Kupfer Zink Gallium Germanium Arsen len Brom Krypton

Iu';u‘_s'l“ 2,98 154 450/163 611166 714/155 743/183 787|188 890|191 891|190 892|165 714/181 590/201 532|218 573|255 482|296 3,12(30 3.7§|

37 85468|38 8762(39 88,906 40 91,224|41 92,906|42 95,95(43 96,906(44 101,07|45 102,91(46 106,42|47 1078748 11241(49 11482|50 118,71|51 121,76/52 127,60|53 126,90|54 131,29

5§Rb| Sr | Y Zr [Nb [Mo| Tc |RUu|({Rh |Pd |Ag|Cd|In |[Sh |Sb | Te | | | Xe

imon

Rubidium Strontium Yttrium Zirconium Niob Molybdan Technetum | _ Ruthenium Rhodium Palladium Silber Cadmium Indium Zinn Anti Tellur lod Xenon
082 153|095 263(122 447 133 65016 857(216 1028|199 1150|122 1237|228 1245|220 12,02{193 1049|169 864|178 731|196 726|205 6,70{21 625|266 494|126 5,90

Kalium Calcium Scandium

®
T
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S
o
o

A I + ke
z- %647-05 As




Frage 12 Ein Elektron bewegt sich zum Zeitpunkt tg in positiver x-Richtung mit einer Geschwindigkeit v > 0 parallel zu einem

Nicht unendlich langen diinnen Leiterseil. Das Elektron befindet sich direkt unter dem Leiterseil (gleiche y-Koordinate). Das
MEARONOREY Leiterseil ist von einem Gleichstrom I > 0 durchflossen. In welche Richtung wird das Elektron zum Zeitpunkt ¢
Erreichbare abgelenkt?

Punkte: 2.00

@ Negative z-Richtung S
Das Elektron wird nicht abgelenkt S
Positive y-Richtung S
Negative y-Richtung S

Positive z-Richtung S



Frage 13

Nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 4.00

Beschreiben Sie in ihren eigenen Worten den wichtigsten Unterschied zwischen Dia-, Para- und Ferromagnetischen
Materialien. Nennen Sie ein typisches ferromagnetische Material.

- Dio SCLW&CH‘ 3&"03&:‘:);5&:
* Pocen vesstaxkt  (eioht.
© Perco  (&isen, Aickel efe.) vessdackt skck



Frage 14

Nicht
beantwortet

Ein unendlich langer, geradliniger und zylindrischer Leiter aus Kupfer vom Radius » = 4.0 mm wird von einem Strom
I = 500 A durchflossen und erzeugt ein ihn umgebendes Magnetfeld H. Berechnen Sie das Linienintegral der

rreich magnetischen Feldstéarke entlang der geschlossenen Kreiskontur s mit Radius R = 17.0 mm um den Leiter.
rreicnoare

Punkte: 2.00

§His= =800 A



Frage 15

Nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 2.00

Abb. (a) zeigt eine Spule, die ein zeitlich zunehmendes Magnetfeld erzeugt, dessen Richtung in die Zeichenebene
zeigt. In einer die Spule umgebenden Leiterschleife induziert das Feld eine Spannung, die zwei Glihbirnen A und B
zum Leuchten bringt. Nun werden, wie in Bild (b) dargestellt, die Punkte P und Q kurzgeschlossen. Was wird danach
beobachtet?

P 7ylinderspule

A B
0
(a) (b)

’ Glihbirne A geht aus; Gliihbirne B leuchtet heller. S
Beide Gliihbirnen gehen aus. s
Glihbirne A geht aus; Gliihbirne B leuchtet schwacher. s
Glihbirne B geht aus; Gliihbirne A leuchtet heller. S

Glihbirne B geht aus; Gliihbirne A leuchtet schwacher. S



Frage 16

Nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 12.00

Aufgabe 2 - Elektrostatisches Feld

& l &

v|(D P o d;

A B

Ein Plattenkondensator mit der Plattenfliche A = 30.6 cm? und dem Plattenabstand d; = 6.64 mm enthlt ein
Dielektrikum mit der Permittivitat e, = 3.894. Der Kondensator wird mit einer Spannungsquelle verbunden, die eine
Spannung von U = 81V liefert. Der Plattenabstand wird anschliessend auf do = 10.94 mm vergréssert, wobei die
Starke der Isolierstoffplatte d; und die angelegte Spannung U unveréandert bleiben.

Berechnen Sie die Kapazitat vor C; und nach C5 dem Auseinanderziehen:

C = (2 Punkte)

02 = (3 PUnktE)

(Hinweis: Auch wenn Sie C und C5 falsch berechnet haben, kénnen Sie in den folgenden Aufgaben die volle Punktzahl
erreichen.)

Berechnen Sie nun die Flachenladungsdichte o1 auf der positiven Elektrode fiir die Konfiguration A vor dem
Auseinanderziehen:

o = (2 Punkte)
Berechnen Sie um welchen Wert sich der Energieinhalt des Kondensators mit dem Auseinanderziehen andert.
AW = (3 Punkte)

Berechnen Sie, wie viel mechanische Energie W) aufgewendet werden muss, um den Plattenabstand wie angegeben
Zu vergrossern:

Wn = (2 Punkte)

o
N

1]

(1))

o
’9
\



Frage 17

Nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 3.00

Bewerten Sie folgenden Aussagen:

Wahr Falsch

Die Flachenladungsdichte auf beiden Elektroden in Konfiguration B ist identisch.

Je grosser die angelegte Spannung U, desto grésser die Ladung auf den beiden
Platten.

Far Anordnung B ist die elektrische Flussdichte im Dielektrikum kleiner als die
elektrische Flussdichte im Luftspalt.

Die Flachenladungsdichte auf beiden Elektroden in Konfiguration A ist identisch.




Wahr Falsch

Bei konstanter Spannung U gilt fir Anordnung B: Je grosser die relative
Permittivitat €,, desto kleiner ist die elektrische Feldstarke im Dielektrikum.

Bei konstanter Spannung U gilt fiir Anordnung B: Je kleiner der Luftspalt
dy — dj, bei gleichem Plattenabstand d,, desto grosser die elektrische Feldstark
im Luftspalt.



Frage 18
Leiten sie nun weiter fur alle drei Widerstande die Formel um den Widerstandswert zu berechnen in Abhangigkeit der

Nicht "
e} gegebenen Grossen her.
Erreichbare Ryfasse (’iM, I, DM) -
Punkte: 9.00 (2 Punkte)

RSchicht (K'Sa lSa DS ) dS) —
(3 Punkte)

Rprant (kps!p, Dp,dp) =
(4 Punkte)

2 Can -4
) =

T Dy Ky
) q (s
I R = S

ofr 2 o

“ e LD z ? o‘p DD CD
i) R = = =

. Kk dp)% B 7
kp - A D (7‘3)# p p



Frage 19

KiThe Aufgabe 4 - Einfache elektrische Netzwerke
beantwortet

Erreichbare c

Punkte: 12.00

R-(1—x)<

T u 4t R(‘(-——
R U n o TR
UQ > [ te £ RUo Re 9
-

o :

Ein Potentiometer mit Widerstand R liegt an einer Gleichspannung Ug = 102 V. Am Spannungsabagriff liegt im

U
unbelasteten Zustand eine Spannung Uy,, = 54.2 'V an. Dabei ist z = [—L('; das Teilverhaltnis des Potentiometers.

]

Wie lautet die Formel zum berechnen der Spannung iiber einen Lastwiderstand Up, .

URI, (UQ7 UL(,f R7 RL’ T) -

(4 Punkte)

Wenn der Lastwiderstand Ry, = 1450 €2 betragt, wie gross muss der Spannungsteilerwiderstand R gewahlt werden,
damit sich die Spannung am Spannungsabgriff nach dem Anschliessen des Lastwiderstands Ry, um maximal
v = 4.00 % verringert?

Ri= (3 Punkte)
Das Potentiometer hat nun einen Widerstand von R = 1.9 k(). Die Abgriffspannung ohne Last und die

Quellenspannung sei gleich wie oben Ur,) = 54.2V und Ug = 102 V. i]‘ (ARL ° 036 => N o — => K = qu _{L‘

Wie gross ist die Leistung, die von der Quelle maximal abgegeben werden kann und bei welchem Lastwiderstand Ry,
stellt sich diese ein?

Prax = (3 Punkte) i P=

Ry, = (2 Punkte)
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Frage 20 Gegeben sei folgendes Netzwerk:
Nicht
beantwortet 1 RW

N o I l
Erreichbare “ L

Punkte: 2.00 @ Rl RL []




Frage 21

Nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 6.00

Gegeben sei dasselbe Netzwerk wie vorhin, sowie I = 1.837 mA und R; = 1.39 k)

Berechnen Sie folgende Werte fiir das aquivalente Ersatzschaltbild:

/

N
7

[

l

U=

Ry

Sei nun Ryw = 2.03 k2. Wahlen Sie Ry, sodass die Leistung P, in Ry, maximiert wird.

Ry,

P,

(1 Punkt)

(1 Punkt)

(2 Punkte)

(2 Punkte)

W= R;I = 258V
RL /Zu"' RW = %"‘7— l(ﬂ—
g A
w) A -
p= (3) > =4It 1O W

> ox P



Frage 23

Nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 16.00

: Lo i
Rminks = o4 & 22° i

Rumihe = Mo A =~ 2.04 P'l_“

y

mmie .04 ,;7@

s

1)

Auf einem Kern in E-Form ist entsprechend der obigen Abbildung eine Wicklung mit N = 808 Windungen

angebracht. Alle Schenkel haben die gleiche quadratische Querschnittsfliche A = a® mit a = 27.2 mm, wobei das

Kernmaterial des linken Schenkels die Permeabilitatszahl p,,; = 1251 und das Kernmaterial des mittleren und rechten @ = NI = 7- 3% A
Schenkels eine sehr groBe Permeabilitatszahl .o — oo aufweist. Wahrend die effektive Weglange des linken C’

Schenkels [; = 25.6 cm betragt, besitzen der mittlere und linke Schenkel jeweils einen Luftspalt mit der sehr kleinen

Breite [, = 1.90 mm. Das magnetische Feld kann in den Luftspalten als homogen angenommen werden. Durch die

Wicklung fliesst der Gleichstrom mit der Starke I, = 914 mA.

Bestimmen Sie den magnetischen Widerstand Ry, Links des linken Schenkels.

RyLinks = | (3 Punkte)

Bestimmen Sie nun auch den magnetischen Widerstand R, it des mittleren und R, gecnts des rechten Schenkels
und anschliessend die Durchflutung des linken Schenkels ©.

Rwitte = (2 Punkte)
RyRechts = (2 Punkte)
O = (1 Punkt)

(Hinweis: Auch wenn Sie die obigen Werte falsch berechnet haben, kénnen Sie in den folgenden Aufgaben die volle
Punktzahl erreichen.)



Bestimmen Sie nun weiter die Teilflisse in den drei Teilarmen @pinks, Pmitte UND PRechts- (p = ¢ A4
Milte Reckds ~ T Tinks

¢Links = (2 Punkte)
©
Puinks = b Roe= Rumist 2 R
PMitte = (2 Punkte) tnks Resgs, L4t Ne> onkst 7 nile
PRechts = (2 Punkte)

= ?5,(,44'{-}3‘-‘- 2.9%- (C.Dq w4

Preciie = 2553 O WL
Dume. = 52510 Wb

Berechnen Sie zuletzt den Ap,-Wert der Anordnung.

A, = (2 Punkte)

f 1
— A, = 7 s R.05-© H
RL‘”"S* 2 Rmi”:,




Frage 24

Nicht
beantwortet

Erreichbare
Punkte: 5.00

Ermitteln Sie die in der Leiterschleife hervorgerufenen Stréme 4, und i, fiir den Zeitbereich 0 < ¢ < 21 /vj.

Geben Sie zunachst den Strom 24 in Abhangigkeit von ¢, an. Hinweis: Dazu mussen Sie das Induktionsgesetz nicht

anwenden. Verwenden Sie das Ersatzschaltbild.

’1:2(’1:1) =

Geben Sie den Strom %; in Abhangigkeit von By, [, vy und R an.

il(BOala UO7R) -

Punkte)

/(I'(CLL'Qg =2 57_ =

Iq

__d
It

@ =-

2, A
q'{ & ’4~lz+’3

4

olt

(Bolvot) =-Polv,

(2 Punkte)



